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В період загострення глобальних екологічних проблем, а саме зміни 

клімату, забруднення атмосферного повітря, забруднення водних джерел, 

зменшення біорізноманіття, знеліснення, утворення все більшої кількості 

відходів тощо, усвідомлення суспільством своєї відповідальності за майбутнє 

нашої планети стає ключовим завданням. 

Згідно з «Концепцією екологічної освіти України» «…підготовка 

громадян з високим рівнем екологічних знань, екологічної свідомості і 

культури на основі нових критеріїв оцінки взаємовідносин людського 

суспільства і природи (не насильство, а гармонійне співіснування з нею!), 

повинно стати одним з головних важелів у вирішенні надзвичайно гострих 

екологічних та соціально-економічних проблем сучасної України» [1] і світу 

загалом. «Вища освіта – сукупність систематизованих знань, умінь і 

практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 

громадянських якостей, морально-етичних цінностей, інших 

компетентностей, здобутих у закладі вищої освіти…» [2]. Доцільним і 

ефективним способом підвищення рівня обізнаності здобувачів вищої освіти 

щодо сучасних екологічних проблем і шляхів їх вирішення, формування у 

майбутніх випускників екологічної свідомості, культури є додавання до 

навчального плану дисциплін екологічного спрямування. 

Однією з таких нових дисциплін, що сприяють екологічному 

вихованню, є вибіркова дисципліна «Екологічна етика», що викладається в 

Національному аерокосмічному університеті ім. М. Є. Жуковського 

«Харківський авіаційний інститут» з 2022 року. 

Екологічна етика – це галузь міждисциплінарних знань, предметом якої 

є моральні та духовні аспекти ставлення людини до живої та неживої 

природи; вчення про належне у відносинах людини з природою, що 

сприймається як суб’єкт, заснованих на визнанні морального статусу 

природи, високому оцінюванні її внутрішньої, нематеріальної цінності, 

повазі прав природи та обмеженні прав людини [3]. 

Традиційно, цінності Природи (матеріальні та нематеріальні) 

розглядаються як визначення, «вимірювання» її корисності для людини і 
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суспільства. Природа є джерелом різноманітних ресурсів для задоволення 

всіх потреб людства (господарська цінність), а також місцем відпочинку 

(рекреаційна цінність). Природа має історико-культурну цінність, зберігає 

дух історії та культури; краса дикої Природи – це її найвищий і 

найпрекрасніший подарунок, в цьому естетична цінність природи; 

сприймаючи дику Природу як священний простір, де виявляється свята сила, 

ми відчуваємо релігійну цінність Природи. Безперечними є наукова, освітня і 

виховна цінності Природи, бо завдяки Природі людина отримує інформацію 

про свою роль і місце в світі, спостерігаючи і вивчаючи Природу, ми 

задовольняємо свої прагнення до пізнання нового. Також Природа має 

етичну, екологічну, музейну, духовну цінності, цінність притулку, натхнення. 

З позицій Екологічної етики Природа, як і людина, має і внутрішню цінність, 

незалежну від її зовнішнього усвідомлення, інтересу, оцінювання її свідомого 

існування. Всесвітня Хартія природи, схвалена Генеральною Асамблеєю 

Організації Об’єднаних Націй у 1982 році проголошує, що «…будь-яка 

форма життя є унікальною і заслуговує поваги, якою б не була її корисність 

для людини, і для визнання цієї невід’ємної цінності інших живих істот 

людина повинна керуватися моральним кодексом поведінки» [4]. 

Усвідомлення внутрішньої цінності Природи є основою для визнання 

таких фундаментальних прав Природи: 

- право на існування; 

- право на природну волю в природному середовищі існування (право 

на дикість); 

- право на відсутність відповідальності перед людиною; 

- право на захист законом; 

- право на необхідну для існування частку земних благ. 

Велику роль в формуванні етичного ставлення до навколишнього світу, 

до Природи відіграють народні традиції та релігійні мотивації. В кожній з 

існуючих світових релігій існують приклади підтримання природоохоронної 

справи. Так, буддизм та індуїзм вчать ненасильницькому ставленню до 

тварин і рослин, святість життя є одним з базових принципів цих релігій. А в 

ісламі існує концепція «хіми», тобто захисту особливих територій, що можна 

вважати передумовою створення заповідників. 

Екологічна етика – новий, досить незвичний напрямок в ставленні 

суспільства, що виховувалось у антропоцентричній культурі, до 

навколишнього природного середовища. Однак ознайомлення здобувачів 

вищої освіти з моделями, що розглядаються в межах цієї дисципліни, 

сприятиме підвищенню рівня їх обізнаності в питаннях природо охорони та 

екологічної свідомості. 
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В умовах інтеграції національної системи вищої освіти в європейський 

освітній простір докорінно змінюється методологія роботи у вищих 

навчальних закладах. Вона набуває рис чітко вираженого індивідуального 

характеру. Це зумовлює необхідність пошуку нових підходів до роботи та 

спілкуванням із студентською молоддю, яка за кілька років становитиме ядро 

української національної інтелігенції та визначатиме соціально-економічний 

і духовний потенціал країни. Треба взяти до уваги, що сьогодні формується 

новий тип освітнього процесу, який передбачає опанування молоддю нових 

моделей поведінки і діяльності [1]. 

Українське законодавство забезпечує обов'язкову участь студентів у 

прийнятті рішень на всіх рівнях у системі вищої освіти [2, 3]. В Україні 

створено Всеукраїнську студентську раду для розгляду актуальних проблем 

студентського життя. Головними її завданнями є: 

– сприяння розвитку студентського руху в Україні, у т. ч. розвитку у 

вищих навчальних закладах України студентського самоврядування; 

– забезпечення постійного зв'язку та взаємодії між Міністерством 

освіти і науки України і органами студентського самоврядування вищих 

навчальних закладів; 


